

付费自习室悄然兴起 你愿意为学习氛围买单吗?

河北日报记者 高珊

私密的学习空间,安静的室内环境,专注学习的“同学”……近年来,主打“沉浸式学习氛围”的付费自习室悄然兴起,成为了不少年轻人每日的学习“打卡地”。近日,记者实地探访了石家庄一些付费自习室,聆听人们走进自习室的理由,感受这些付费自习室的独特魅力。

日均十几元还可包月 付费自习室“遍地开花”

一张书桌,一盏灯,一摞书……在石家庄喜学自习馆里,准备考研的赵晓萱正埋头“刷题”,“在这里,容易进入学习状态。”这家坐落在石家庄市新百广场附近的付费自习室,24小时营业,日均收费十几元,铺着柔软的静音地毯,被隔断分割成平均约一平方米的格子间。前来学习的人付费后,通过手机小程序点亮台灯,一个安静、聚光的私密学习空间由此生成。

“日常上座率60%左右,周末和节假日期间,常常提前一周就预定满了。”喜学自习馆创始人杨勇介绍。

自2019年起,“售卖私人学习空间”的付费自习室在全国多地悄然走红。如今,在某款年轻人常用的点评APP上搜索“自习室”,仅石家庄市地区,就显示有347个相关商户,分享自习室体验的人也不在少数。

记者走访发现,这些付费自习室多数分布在商圈附近,散见于各大写字楼、公寓,面积一般在100平方米-200平方米,依据人群的不同需求划分了不同区域——可使用电脑的“低分贝区”、绝对安静的“静音区”、带有帘子相对独立的“暗室”,也有能喝茶、喝咖啡,配有小沙发、小零食的“公共休闲区”。每个独立隔间中,台灯、插座、储物柜多

为“标配”,有些自习室还提供免费的纸、笔等文具。

不同于北上广等一线城市按小时收费的模式,石家庄市场上的付费自习室多为套餐消费模式。

“我们在售的有日卡、周卡、月卡、季卡等。首次来自习的人还可以买单日体验卡,对于工作忙碌、不能天天上自习的‘上班族’,我们还推出了小时卡。”杨勇介绍,自去年8月至今,他们先后在石家庄开了两家自习室,积累了大致2000余名会员,“我们正在筹备再增加50个座位。”

记者了解到,2019年被称作中国付费自习室的“元年”,但这项共享经济产物在日韩等国早已拥有成熟市场,虽然经历了新冠肺炎疫情大考曾一度低迷,目前仍是“遍地开花”景象。

有研究数据显示,中国付费自习室用户规模呈现逐年递增的趋势。2020年中国付费自习室市场规模达167.47亿元,2022年预计将接近400亿元。

考研考证考公务员 花钱买的是“学习氛围”

在家中可以学习,在公共图书馆甚至咖啡店也可以学习,为什么越来越多的人愿意为自习室付费?

“在图书馆找座位不容易,咖啡馆环境太嘈杂,在家学习又缺少自制力,偶然发现有付费自习室,就想来试试。”大学毕业后准备参加雅思考试出国的吴丹,在她家附近的一家付费自习室,以每月350元的价格租下一个自习位。

“仪式感”“免打扰”“高效”……是采访

中被频繁提及的关键词。

34岁的叶梅也是付费自习室的“常客”,她是一位全职二宝妈,如今大宝5岁了,小宝也到了该上幼儿园的年龄。叶梅想要重回职场,春节后就开始了着手准备职业资格考。

“虽然家里也可以关起门来学习,但免不了会被孩子打扰,而在自习室里,可以保证每天2-3小时的高效时间,回家了也能更好地陪孩子。”叶梅告诉记者,她最喜欢的就是自习室浓厚的学习氛围。

在石家庄某证券公司上班、打算考金融行业证书的冯子言说:“我的复习备考时间不长,需要高效利用有限的时间,自习室能让我很容易进入专注状态。”

考研、考证、考公务员……一位不愿具名的业内人士分析,付费自习室的兴起正是需求推动,“就业竞争加剧,各用人单位的要求‘水涨船高’,考研、留学以及累积各类证件成为竞争的重要砝码。”该业内人士认为,随着社会快速发展,年轻人提升自我的压力与动力增强,对学习空间的质量需求也随之升级,“公共图书馆环境的约束较少,更多地强调阅读的自由性。自习室则更强调大家共同遵守学习空间的规则。”

孙女士是石家庄专注森林自习室的创始人之一。她告诉记者,自己当初就是付费自习室的用户,因为发现这里学习效率更高,体验后的用户认同度也较强,因此找到了创业方向。

运营模式存安全隐患 更多细节有待完善

采访中记者了解到,虽然市场上付费自习室逐渐增多,但行业的更替也在加快。在

某地图APP上搜索“自习室”,许多自习室已经显示“暂停营业”。

有业内人士表示,付费自习室目前类似“二房东”生意,同质化较为严重,服务质量和运营成本考验经营者的生存能力。

为此,不少创业者正在探索多元的经营方式:与教育培训机构合作,推出付费课程、讲座分享等经营内容;与“便利店”嫁接,提供售卖服务;主打“24小时无人模式”,拉长营业时间,降低人力成本……

新的经营模式也带来新的管理问题。

“24小时营业,可以为一些需要通宵学习的年轻人提供场所,但这类用户毕竟是少数,全天候运营,会增加运营成本,所以我不考虑这种模式。”一位业内人士指出,24小时营业无人化管理,还会带来很多不确定性,“难免有丢东西的情况发生,尤其担心会出现危及人身安全的事件。”

也有消费者在某点评APP上分享说,“没有身份证,许多公共场所都进不去,但自习室不需要验证身份证,只要购买了时长,扫码就可进入。疫情期间,感觉不太安全。”还有网友在使用自习室后留下了点评称,“自习室人员密度大,空气不太流通,装修味道大,上了一天自习后,头晕脑胀,环境还需要改善。”

此外,对于付费自习室售卖的时长卡、月卡、季卡和年卡,也有用户提出疑问:“如果突然封闭了,月卡能退款或延期吗?”

对此,有业内人士认为,“付费自习室”的出现是市场需求的产物,灵活对接了用户需求,但付费自习室作为新兴业态,有其自身的发展规律,相关部门需要合理引导、适度监管,让这个行业更加规范化发展。

我省开展打击拐卖 妇女儿童犯罪专项行动

已抓获犯罪嫌疑人19名,解救妇女儿童11名

河北日报(记者高珊)日前,我省召开反对拐卖人口工作厅际联席会议。从会上获悉,自3月9日全省部署开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动以来,现已侦破拐卖妇女儿童犯罪案件12起,抓获犯罪嫌疑人19名,解救妇女儿童11名。

据介绍,近年来,我省公安机关严厉打击拐卖妇女儿童犯罪,会同有关部门深入推进反拐工作,现行案件发案率大幅下降,案件高发态势得到有效遏制。

省公安厅制定《涉拐线索排查工作方案》,明确了十类排查重点,拉网式排查涉拐案件线索。对排查发现的线索坚持法理情融合,分类彻查、稳妥处理。

强化案件侦办。对失踪儿童、未成年少女和疑似被拐卖

被侵害妇女,一律立案侦查,确保快破现案;确定一批目标案件,全力组织攻坚突破,确保多破积案;对久侦未破、影响恶劣的重大案件挂牌督办,确保尽快突破;对所有涉拐逃犯逐人成立工作专班,确保尽快到案。

坚持防范为先。大力推动落实网格化管理措施,全力构建立体化信息化社会治安防控体系,提高对拐卖犯罪的预测预警预防能力;加强重点场所管理,严厉打击卖淫嫖娼等违法犯罪行为;严格执行户籍登记管理制度,加强流动人口监测和重点人员动态管控,及时发现制止拐卖犯罪。

妥善查找解救。对明确下落、一人一策制定方案,充分运用新技术新手段,确保找回更多被拐妇女儿童。

我省第六批老中医药专家 学术经验继承工作启动

河北日报(记者张淑会)

日前,省中医药管理局、省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省卫生健康委联合下发通知,正式启动我省第六批老中医药专家学术经验继承工作,通过为期3年的跟师学习、临床(实践)和理论学术,培养一批较好地掌握老中医药专家学术思想、临床经验与技术专长的继承人,使其成为中医药理论扎实、坚持中医原创思维、临床(实践)能力较强、具有良好医德医风的中医药骨干人才。

根据实施方案,老中医药专家学术经验继承工作的指导老师要同时具备下列条件:受聘担任主任医师、主任药师等正高级职称的老中医药(含中医、中药、中西医结合)专家;从事中医药专业技术工作累计满25年;有丰富独到的学术经验和学术专长,是本专业的学科(学术)带头人或专科专病的知名专家、医德医风好,群众满意度高,得到同行公认;身体健康,坚持临床(实践),能够保证每周不少于1.5个工作日的带

教时间,保证教学计划和带教任务的完成。

继承人需同时具备下列条件:年龄40岁及以下,爱岗敬业,人品兼优,有志于继承和研究老中医药专家学术经验并勇于创新;从事中医、中药、中西医结合工作,受聘担任主治医师、主管药师等中级职称满2年;具有大学本科及以上学历。少数取得大学专科学历,从事中药工作满12年的中青年业务骨干,也可作为继承人的遴选对象;从事中医药临床(实践)专业工作累计满6年;西医院校毕业生,从事医疗专业工作时间累计满6年,其中从事中西医结合工作或中医药工作满3年;与指导老师所从事的专业基本对口,原则上为同一地区;不担任院级及以上行政职务,身体健康,能够保证继承工作教学计划与任务的完成;未曾担任省级及以上行政职务,身体健康,能够保证继承工作教学计划与任务的完成;未曾担任省级及以上行政职务,身体健康,能够保证继承工作教学计划与任务的完成;未曾担任省级及以上行政职务,身体健康,能够保证继承工作教学计划与任务的完成;未曾担任省级及以上行政职务,身体健康,能够保证继承工作教学计划与任务的完成。

4月25日起

我省落实药物球囊类和起搏器类 医用耗材集中带量采购结果

河北日报(记者霍相博)

日前,省医疗保障局印发《关于做好京津冀“3+N”联盟冠脉药物球囊类和起搏器类医用耗材带量联动采购落地实施工作的通知》,明确全省将于4月25日全面落实集中采购中选结果。

近年来,省医保局坚持以人民为中心,在集中带量采购工作中运用系统思维模式,降低药品、医用耗材虚高价格,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。今年年初,我省联合北京、天津等省市,开展冠脉药物球囊类和起搏器类医用耗材集中采购,取得了良好的效果,冠脉药物球囊类平均价从23000元/个降至6000元/个,平均降幅72.50%;起搏器类平均价从48000元/个降至24000元/个,平均降幅50%。

此次集中采购落地,标志着我省在心脏内科领域的药品、医用耗材集采已基本形成闭环,品种覆盖冠脉支架、起搏器、药物球囊、冠脉扩张球囊、支架术后用药氟唑仑等,系统性减轻了群众就医负担。

为确保带量联动采购落地实施,通知要求,各统筹区要严格落实医保基金预付机制,协议签订后,医保基金按年度约定采购金额的50%预付,作为医疗机构向生产企业或配送企业支付医用耗材采购款的周转金专用,并要求医疗机构与企业及时结清货款。各统筹区医保部门要按照相关要求,对本次带量联动采购品实施医保资金预算管理,指导医疗机构完善落实结余留用内部考核办法,鼓励合理、规范、优先使用中选产品。

有盔可戴更要放心佩戴 ——石家庄电动自行车驾乘人员佩戴头盔调查(下)

河北日报记者 崔丛丛

目前,石家庄市交警在全市范围开展骑乘电动车佩戴安全头盔宣传劝导行动,电动自行车驾乘人员人手一“盔”逐渐成为共识。然而,对经常骑行共享单车的人来说,却时常遇到无盔可戴、头盔破损以及过脏等烦恼。如何破解共享单车的头盔佩戴难题?记者就此走访了石家庄市共享单车企业及有关部门。

及时补投 确保有盔可戴

4月14日18时许,正是下班晚高峰。在省会裕华路与青园街交口附近,来往往的电动自行车驾乘人员大部分都佩戴头盔,但仍有几个不戴头盔的电动自行车驾乘人员被交警拦下批评教育。记者观察发现,不戴头盔的多为共享单车驾乘人员。

记者随机采访了其中一位驾乘共享单车的市民。“我平时下班晚就打车回家,今天下班早,就在楼下扫了一辆共享单车,可车筐里根本就没有头盔。”这位市民抱怨说。

记者看到,这辆单车的车筐里没有头盔,在车把处只留有一截被剪断的头盔牵引绳。

据了解,石家庄共有6家共享单车企业。刚进入市场时,这几家企业按要求配备了安全头盔。但是投放不久,各家共享单车的头盔丢失、损毁现象严重。

4月20日,记者在体育南大街与中山路交口、富强大街与裕华路交口、育才街与范西路交口等多个路口走访时发现,美团、喵走出行、哈啰出行、小遛等大部分共享单车都配备了头盔,但仍有一部分车筐内没有头盔。

“我们也发现了这一问题,一直在做

头盔的补齐更新工作。”哈啰出行石家庄城市经理黄承胜说,哈啰积极响应石家庄市“车要上牌 人要戴盔 文明出行”号召,目前已更换补投头盔2000余个。

“截至4月20日,在市内五区投放的美团共享单车中,约有90%的车辆已重新配置新头盔。”美团共享单车工作人员杨先生介绍,剩余车辆预计在一周的时间内完成配置。此外,他们还将及时核查,对破损和丢失的头盔,做好更换和增投工作。

据石家庄市交通运输局运输科科长许艳波介绍,自今年4月以来,针对共享单车头盔缺失、破损问题,交通运输主管部门督导各单车企业补齐车辆头盔,共完成头盔破损更换、丢失补投25000余个,保障市民佩戴头盔、安全出行。

清洁消杀 实现放心佩戴

有盔可戴,更要市民放心佩戴。

4月18日15时许,记者在建设大街与范西路交口路东走访共享单车的骑行人员时,遇到了佩戴自己购买的头盔的杨女士,“感觉共享单车头盔太脏了,不敢戴。”

“确实存在由于共享单车不干净、不安全,用户表示不愿戴、不敢戴的问题。”许艳波介绍,为了不让共享单车拉低头盔佩戴率,主管部门正督促企业加强车筐清洁和头盔清洗工作,增加清洗和消杀频次,让市民更便捷放心地佩戴头盔,保障市民安全骑行,助力省会通行秩序的规范治理。

4月22日,记者在新华路和北荣街交口“哈啰单车”停放点看到,现场摆放的车辆整齐划一,车容车貌干净整洁。不远处,

运维人员随身携带着抹布、水桶、消毒液、高压水枪等作业工具,对头盔进行消杀。同时,采用电子记录方式对消杀情况进行记录,每消杀完一辆车后,都要进行登记和照片反馈。

“哈啰将头盔清洗纳入运维日常考核,实行头盔三重清洗消杀措施。”黄承胜说,一是利用定点运维在商圈、学校、医院、大型社区等骑行需求旺盛区域开展定点消杀;二是调度司机流动消杀,确保调度投放车辆做到“停放在线内、头盔必须清”;三是巡查打卡消杀,专门的巡检运维人员对整治度做核查抽检,对不符合要求或未达标的车辆落实到责任人,确保头盔消杀清洁到位。

美团共享单车工作人员杨先生介绍,他们公司现在每天早晚高峰前都会对头盔、车辆做消毒2次。

此外,本着引导为主、教育为辅的执法理念,石家庄市长安区交警还协同哈啰出行在和平路体育大街、中山路体育大街、中山路建设大街等路口设置了“周转头盔”试点,对因特殊原因未佩戴头盔的市民,可通过登记免费借领。

市民使用完后需在48小时内归还至原借领点,方便其他市民借取。长安交警大队宣教指导员赵焯介绍,“周转头盔”试点还会为市民提供消毒清洗液,便于市民在借领前做好头盔的清洁工作。

“我们希望通过交管部门、共享单车企业等的共同努力,让更多的电单车驾乘人员自觉放心地佩戴头盔,助力文明城市创建。”赵焯说。

美国共享单车工作人员正在清洁头盔。河北日报通讯员 李建国供图



唐山全面开展线上教学创新 学生居家学习“轻负担、有质量”

河北日报(记者刘禹彤 通讯员孟令畅)击掌交叉跳、叉腰左右跳、障碍开合跳……4月20日下午,唐山市路北区外国语学校实验小学的全体同学和家长们正在线上学习老师们精心设计的“亲子体能小游戏”。疫情之下,孩子们在居家线上学习之余,和父母一起进行有益身心健康的亲子游戏,不仅锻炼了体魄,更融洽了家庭氛围。自3月19日全市中小学实行线上教学以来,唐山市把“减负提质”目标贯穿线上教学始终,努力抓实“双减”与线上教学的有效融合,保障学生居家学习“轻负担、有质量”。

线上教育服务质效双增,才能更好减负。”唐山市教育局有关负责人介绍,该市鼓励教师开展课程整合,通过直播、录播和线上线下相结合等模式开展教学,切实减轻课业负担,提高教学效率。中小学生在教学每课时不超过30分钟,每日组织线上学习时间小学不超过3课时、初中不超过4课时、高中不超过6课时;切实增加课后休息次数、延长课间休息时间。严禁超标准、超进度、超难度、超负荷教学,严禁周六日安排教学;保障学生用眼健康,各学校安排和指导学生连续观看电子产品30分钟或连续读写纸质材料(非电子产品)40分钟

后,要休息远眺放松,并安排适当的体育运动。

减轻学生负担,作业是重要环节。针对个别学校存在的作业数量过多、质量不高等问题,唐山在严格控制各学段学生书面和在线作业总时长的基础上,要求各中小学根据学生线上学习实际,科学设计作业的形式和内容,布置弹性作业和分层作业。

师资、教研、技术和服务是在线教学的基本功。为保障线上教学质量,全市各级教研部门通过线上视频培训、集体备课等多种方式,分层次开展市、县、校三级线上教学指导,每天各学科组织开展线上研讨和集体备课,

完善教学内容和教学方法。为进一步优化教学资源,各县(市、区)由教研员牵头,组织各学科骨干教师,选择符合学校教学实际的优秀课例,供一线教师结合教学工作选择使用。在此基础上,唐山市还建立了线上巡课制度,巡课人员每日2次采取“网上推门听课”的形式随机进入线上课堂,实时掌握出勤人数、教学进度、课堂状态等情况,把优秀做法和存在问题形成巡课报告,及时反馈给一线教师,指导改进线上教学。

推动线上教育与德智体美劳“五育”融合,促进学生全面个性发展。各中小学普遍坚持在线上组织开展升旗仪式和班会活动。丰润区、丰南区、滦南县等地组织开展了“我是抗疫小先锋”“童心抗疫”等主题活动,宣传防疫知识,向奋战在疫情防控一线的英雄们致敬。此外,全市各中小学较好落实上下午眼保健操和每天一小时体育锻炼制度,普遍组织开展了居家劳动技能学习活动。

从侦查取证、审查起诉到立案开庭“一站式”办理 邯郸首家轻微刑事案件速裁程序“一站式”办理中心成立

河北日报(记者陈正 通讯员崔潇)

近日,邯郸市峰峰矿区轻微刑事案件速裁程序“一站式”办理中心审结首例危险驾驶刑事案件,被告人王某某当庭表示认罪认罚。该案从立案侦查到开庭审理仅用25小时,实现了“简案快审”。

为提升刑事案件诉讼效率,3月23日,峰峰矿区成立邯郸市首家轻微刑事案件速裁程序“一站式”办理中心。该中心依托峰峰矿区公安分局执法办案中心,设有执法办

案区、速裁检察室、速裁法庭、律师工作站,各方集中办公,具有公安机关审讯取证、检察审查起诉、法院审判及律师会见、提供法律援助等功能,通过公检法司四部门协调联动,实现轻微刑事案件从侦查取证、审查起诉到立案开庭的“一站式”办理。

峰峰矿区人民法院相关负责人表示,“一站式”办理中心对于促进案件繁简分流,优化司法资源配置,兼顾刑事审判质量和效率将发挥重要作用。